Схема конспекта урока
Учитель: Горюнова Елена Борисовна
Предмет:      русский язык                                   
   Класс:    5 класс
Тема урока: «Имя существительное как часть речи»
Цели:

1. Систематизация, обобщение и углубление знаний, полученных в начальной школе по теме «Имя существительное как часть речи»
2. Развитие устной и письменной речи учащихся.
3. Создание условий для воспитания внимательного отношения к русскому языку и развития основных компонентов личностного потенциала школьников.
Задачи:

1. Вспомнить основные морфологические признаки имени существительного.
2. Совершенствовать навыки нахождения имени существительного  в тексте и определение его признаков как части речи.
3. Отрабатывать навыки работы с текстом.
4. Создать условия для  воспитания у учащихся внимательного отношения к своему здоровью (через текстовый материал урока).
	1. Организационный момент
Цель:
 создание условий для развития учебной мотивации учащихся.
Задачи:

- вовлечь учащихся в постановку учебных задач; 
- создать условия для понимания необходимости изучения данного материала
Методы и приемы: беседа, логическая задача


	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя
	Примечание

	Приветствие учителя.
Учащиеся отвечают: 

- Ловкость, быстроту реакции, здоровый образ жизни, то есть в целом, здоровье.
 
	Приветствие учащихся.
- Здравствуйте, ребята! 

Логическая задача: 

 Сегодняшний урок я хочу начать с чтения фрагмента произведения «Пособие по правилам хорошего тона», изданного в Гонконге. Это пособие гласит: «Молодой человек при первом свидании с девушкой должен продемонстрировать ей свою эрудицию, поэтому в одной руке он должен держать шахматную доску, а во второй – теннисную ракетку…» Вот вам логическая задача. Зачем ракетка? Что с её помощью нужно продемонстрировать?
Резюме учителя:

- Получается, ребята, что для гонконгцев главными ценностями являются ум и здоровье.


	Основными на данном этапе являются метод «беседы» и прием «логической задачи», которые позволяют учителю уже в начале урока активизировать мыслительную деятельность учащихся, 
смотивировать их на дальнейший диалог. 


	2. Опрос учащихся по заданному на дом материалу
Цель: 
выявление уровня сформированности речевых навыков учащихся и представлений о жизненных ценностях.
Задачи:
- погрузить учащихся в тематику урока;
- создать условия для демонстрации позиции по проблеме здорового образа жизни;
- совершенствовать навыки отстаивать своё мнение;

- проверить умение учащихся составлять текст по типу рассуждение.
Методы: беседа


	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя
	Примечание

	Чтение миниатюр, написанных дома. Обсуждение.
- Имен существительных намного больше, чем других частей речи.

Учащиеся записывают дату и тему урока в тетради.
(Предполагаемые ответы учащихся)
- повторить все, что знаем об имени существительном;

- узнать что-то новое…
(Предполагаемые ответы учащихся)
- Хлеб – главный продукт в нашей жизни; с ним все вкуснее; мы не сможем жить без хлеба, также и без существительных не может существовать наша речь.
	Вопросы учителя:

- А для вас здоровье является ценностью? Дома вы писали миниатюры «Важно ли быть здоровым?» (смотрите приложение № 1) Давайте познакомимся с вашими мнениями.

- А теперь я попрошу вас озвучить вторую часть вашего домашнего задания. Какими частями речи вы пользовались при написании творческой работы. Озвучьте соотношение частей речи. Слов какой части речи больше в вашей работе?
- Предлагаю записать дату и тему урока в тетради.

- Давайте попробуем сформулировать учебные задачи, которые нам придется решить в течение урока.

- Вернемся к вашим работам. Получается, что ваши тексты состоят, в основном, из имен существительных. А иначе и быть не может. Обратите внимание на слова Льва Успенского: «Имя существительное – хлеб языка». Как вы понимаете их?
- Молодцы, ребята! Я хочу внести дополнение. К.Г.Паустовский утверждал: «Нет ничего такого в жизни и в нашем сознании, что нельзя было бы передать русским словом: звучание музыки, блеск красок, игру света, шум и тень садов, нежность сна, тяжкое громыхание грозы, детский шепот и шорох морского гравия».
Эти слова К.Г.Паустовского прежде всего относятся к именам существительным, так как в русском языке на каждые 100 слов приходится 40 имен существительных. Недаром писатель говорит: «Давно живу я в мире этом, даю названья всем предметам».

	Не случайно выбрана тема здорового образа жизни. Все упражнения, задания урока связаны единой тематикой – спорт. 
Дома ребята должны были выполнить творческую работу, написать миниатюру «Важно ли быть здоровым?» Данное задание заставляет детей размышлять о проблеме здоровья, способствует развитию творческих способностей.
Вовлечение детей в формулирование учебных задач урока является необходимым условием современного  урока. 

Использование на данном этапе метода «беседа» способствует тому, что учащиеся учатся высказывать и отстаивать свое мнение; учащиеся демонстрируют собственную позицию.

	3. Изучение нового учебного материала, закрепление. 
Цель:
 систематизация и обобщение знаний, полученных в начальной школе; углубление знаний о существительном.

Задачи:

- вспомнить основные морфологические признаки имени существительного;

- совершенствовать навыки нахождения существительного, выявления роли существительного в тексте.

Методы и приёмы: «морской бой», «морфологический магазин», работа с деформированным текстом, устный опрос, «стоимость текста», работа с сюжетной картинкой, физкультминутка, работа с учебником.

	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя
	Примечание

	Учащиеся получают карточки с игрой. Смотреть приложение №2. 
 (Учащиеся «играют в морской бой»)

- Задавали вопросы кто? что?
- Имена существительные обозначают предмет.

(Читают правило, повторяют его)
Учащиеся рассказывают правило, передавая эстафетную палочку.

(Предполагаемые ответы учащихся)
- Главная идея этого текста в том, что необходимо двигаться.

- Нужно заниматься гимнастикой.

- Существительное, 1 склонение, женский род, единственное число, нарицательное, неодушевленное.

- Подлежащее.

Еще раз физкультминутку проводит ученик.
- велосипедов
- о бегуне

- тренерам

- зарядкой

- Сочи

- хоккей

Учащиеся работают самостоятельно и определяют стоимость текста.
	- Ребята, поскольку часть речи вам знакома, я хочу выяснить, насколько хорошо вы ее знаете. Давайте поиграем в игру «Морской бой».
(в процессе заполнения карты у учащихся получается форма «гриба»)
- Покажите свои фигуры мне, соседу по парте. Молодцы, я поняла, что имена существительные вы можете найти среди слов других частей речи. Как вы их находили?

(Учитель записывает вопросы на доске)
- Что обозначают существительные?

- Ребята, откройте учебник на странице 191 и прочитайте первую часть правила. Закройте ладошкой, повторите его.

- Итак, проверим первую часть правила. Я передаю эстафетную палочку, а вы рассказываете правило.

- Молодцы! А теперь я предлагаю вам угадать слово, которое пропущено в тексте.

(ученики получают тексты)

 Специалисты выяснили, какой самый полезный вид спорта. Им стала спортивная  ______. Ее преимущество еще и в том, что для занятий совершенно не обязательно посещать спортивный зал. 
Периодическая интенсивная ______ предупреждает повышение артериального давления.   Также ученые доказали, что _____ улучшает уровень глюкозы в крови, состояние сосудов и суставов, психическое здоровье.

Сидячий образ жизни повышает уровень холестерина, он вреден для спины, для мышц. Сидеть так вредно для организма. Чем меньше вы это делаете, тем лучше. ______ полезна всем. Вам вовсе не обязательно покупать абонемент в фитнес-клуб, не надо постоянно контролировать пульс. Просто выключите телевизор, встаньте с дивана и ______. _______ - разумный и приемлемый для всех вид физической активности. – О чем идет речь?
- Какова идея данного текста?
(Учитель записывает слово «гимнастика» на доске, ребята – в тетрадях). 

- Каковы морфологические признаки этого слова?

- Ребята, посмотрите на последнее предложение. Какова синтаксическая роль слова «гимнастика»?
- Правильно, но раз уж заговорили о гимнастике, давайте немного разомнемся.

Физкультминутка.

- Встаньте, пожалуйста. Я предлагаю вам выполнить комплекс упражнений «Мы – спортсмены». Я произношу фразу, а вы показываете с помощью жестов, движений.
1. Мы – пловцы.

2. Мы – боксеры.

3. Мы – бегуны.

4. Мы бросаем мяч далеко. Очень далеко.

- Молодцы, ребята! Продолжим работу. Давайте поиграем в «Морфологический магазин».

У учащихся на партах карточки со словами:

Тренироваться

Велосипедов

Бегун

Зарядкой

Сочи

Хоккей

О бегуне

Тренерам

Бежать

Ловкий

О спортивном

Волейболистка

Лыжней 

- Итак, требуется:
1. Имя существительное в Род. падеже множественного числа.

2. Существительное в Предложном падеже, ед. числе, мужском роде.

3. Существительное во множ. числе, Дательном падеже, которое имеет лексическое значение «Специалист по тренировке спортсменов»
4. Существительное 1 склонения, женского рода, в творительном падеже. Это слово называет то, что нужно выполнять каждое утро.
5. Имя собственное

6. Существительное 2 склонения, мужского рода, в Именительном падеже.
- Хорошо, правильно.

- А теперь поработайте самостоятельно. Перед вами текст. Вы должны найти все существительные и определить стоимость текста, если одно существительное стоит 1 рубль.

Ты-Человек и должен помнить, что природа заложила в тебе ежечасную потребность в движениях.

Живи в гармонии со своим телом!

Лучше будь активным и здоровым, чем пассивным и больным! Лучше иди по жизни с улыбкой, чем с гримасой боли! Изучай спортивные достижения других и сам становись сильным и непобедимым!

Сохраняй данное тебе природой здоровье!

Борись с собой, своей леностью и своими недугами!

Знакомься со спортивными достижениями других и сам станешь сильнее!


	На данном этапе используется интересный прием, позволяющий совершенствовать навыки нахождения и определения имени существительного – игра «Морской бой». Учащиеся, играя в привычную игру, тренируются в опознавании частей речи. Если ученики задание выполнили верно, получается фигура – гриб.
Проверка знаний правила осуществляется в необычной форме: ученики, рассказывая правило, передают эстафетную палочку. Данный прием позволяет проверить знания учащихся в игровой форме. Данный прием – элемент здоровьесберегающих технологий. 

Прием работы с деформированным текстом направлен на совершенствование навыков понимания содержания текста, установления логических связей.
Проведение физкультминуток - неотъемлемая часть современного урока. Содержание физкультминутки непосредственно связано с общей темой урока – спорт.

Прием «Морфологический магазин» используется на данном этапе для закрепления навыков учащихся в определении морфологических признаков имени существительного. 

Прием «Стоимость текста» направлен на развитие навыков нахождения существительных. Учащимся очень нравится данный прием, так как при определении стоимости текста появляется азарт, соревновательный момент. Кроме того, данный прием помогает осуществить интеграцию с математикой. 

	4. Подведение итогов, задание на дом

Цель: 
выявление уровня владения материалом учащихся по теме; определение объема и содержания  домашнего задания.
Задачи: 
- опросить учащихся на предмет знания ими морфологических признаков имени существительного;

- выявить пробелы в знаниях по изученной теме;

-смотивировать учащихся на дополнительную работу с изучаемым материалом дома.
Методы и приемы: беседа, работа с сюжетной картинкой.



	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя
	Примечание

	- Имя существительное – это самостоятельная часть речи, отвечающая на вопросы «кто? что?»; 

- можно определить род, склонение, число, падеж; 

- в предложении может являться подлежащим, сказуемым, дополнением, обстоятельством.

Учащиеся записывают имена существительные в свои тетради.

Учащиеся записывают домашнее задание.
- О спорте.

- Сегодня мы не только повторили все, что знаем об имени существительном, но и узнали много нового.
	- Молодцы, ребята! Давайте вспомним еще раз, что мы знаем об имени существительном.

- А теперь я предлагаю вам отыскать имена существительные, которые спрятались в сюжетной картинке, только картинка находится позади. Если нашли имена существительные, выпишите их в тетради.
- Ребята, вот мы плавно подошли к домашнему заданию. Напишите дома небольшое сочинение, в котором вы используете слова, которые выписали в тетрадь, увидев на картинке. О чем будет ваше сочинение?
- Хорошо, вернемся к нашим учебным задачам.


	На данном этапе был использован метод «беседа» и прием «работа с сюжетной картинкой», причем картинка, на которой ученики должны найти существительные, расположена позади, ученикам необходимо обернуться, прежде чем выписать слова. Этот прием также можно отнести к элементам здоровьесберегающих технологий.
Домашнее задание – написание сочинения - направлено на развитие творческих способностей учащихся.

	5. Рефлексия
Цель: 
выявление уровня удовлетворенности учащимися уроком
Задачи: 
создать условия для определения учащимися личной значимости урока

Методы и приемы: устный опрос, работа  с сигнальными карточками, беседа


	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя
	Примечание

	Учащиеся поднимают сигнальные карточки и говорят о том, что они усвоили на уроке, а что нет.
	- Ребята, если вам все было понятно, вы все усвоили, поднимите зеленые карточки;
если у вас остались сомнения – синие;
если ничего не поняли – красные.

- Ребята, спасибо все за урок! До свидания.
	Учителю необходимо знать, насколько усвоен материал урока для того,  чтобы спланировать работу на последующих уроках. 


ПРИЛОЖЕНИЕ №1.
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________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Количество глаголов: _____

Количество прилагательных: ______

Количество наречий: ______

Количество существительных: ______
ПРИЛОЖЕНИЕ №2.
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